
วิชาวิทยาศาตร์ 
101. น าสารละลาย 3 ชนิด มาท าการแยกโดยวิธีโครมาโทรกราฟีกระดาษ โดยมี

น า้เป็นตวัท าละลาย ได้ผลการทดลองดงัรูป ข้อสรุปผลการทดลองในข้อใด
ถกูต้อง 
1)  สาร C ละลายน า้ได้ดีกวา่สาร B และถกูดดูซบัได้มากกวา่สาร A 
2)  สาร B ละลายน า้ได้ดีกวา่สาร C และถกูดดูซบัได้น้อยกวา่สาร C 
3)  สาร A ละลายน า้ได้น้อยกวา่สาร C และถกูดดูซบัได้มากกวา่สาร B 
4)  สาร B ละลายน า้ได้น้อยกวา่สาร A และถกูดดูซบัได้น้อยกวา่สาร C 

102. วตัถมุวล 30 กิโลกรัม วางอยูบ่นโต๊ะราบ ถ้าพืน้โต๊ะมีสมัประสิทธ์ิความเสียดทานสถิต 0.5 ตามภาพด้านลา่ง 
ก.  แรงท่ีวตัถกุระท าตอ่พืน้เทา่กบั 300 นิวตนั 
ข.  แรงปฏิกิริยาท่ีกระท าตอ่วตัถมุากกวา่ 300 นิวตนั 
ค.  แรงพยายามท่ีท าให้วตัถเุคล่ือนท่ีได้พอดีเทา่กบั 150 นิวตนั 
ง.  แรงพยายามท่ีท าให้วตัถสุามารถเคล่ือนท่ีได้ด้วยความเร็วคงท่ีมีคา่  
    มากกวา่ 150 นิวตนั 
ข้อใดสรุปผิด 
1)  ก และ ข   2) ก และ ค   3) ข และ ค   4) ข และ ง 

103. การทดสอบเปรียบเทียบน า้มนัเบนซินออกเทน 95 (7.5% MTBE) กบัแก๊สโซฮอล์ (10% Ethanol) กบัวสัดุ
ระบบเชือ้เพลิงดงัตาราง 

 พลาสตกิ 
โพลีเอทีลีน ไนลอน 

Gasoline Gasohol Gasoline Gasohol 

Length (% change) + 3 + 2.5 0.5  + 3 

Width (% change) + 3 + 3 0.5  + 3 

Thickness (% change) + 5.5 + 4.5 0.5  + 3.5 

Weight (% change) + 11 + 9 
2  + 2.5 

Tensile Strength (MPa) 8 7.5 50 65 

Elongation (%) 350 350 300 330 

ข้อใดสรุปถกูต้อง 
1)  ความยาวของพลาสตกิทัง้ 2 ชนิด มีผลในทางบวกทัง้หมด 
2)  เชือ้เพลิงทัง้ 2 ชนิดให้ผลทดสอบท่ีตา่งกนักบัไนลอนมากกวา่โพลีเอทีลีน 
3)  น า้มนัเชือ้เพลิง Gasoline มีผลเปล่ียนแปลงโพลีเอทีลีน น้อยกวา่น า้มนัเชือ้เพลิง Gasohol 
4)  ไนลอนจะเปล่ียนแปลงคณุสมบตัมิากกวา่เม่ือใช้เชือ้เพลิง Gasoline 

A

B

C

จุดหยดสารเร่ิมตน้ 

F
f

N
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104. ข้อใดไม่ใช่วิธีการของเทคโนโลยีชีวภาพ 
 1)  การผสมเทียมสกุร     2) การเพาะเลีย้งปลาในกระชงั 
 3)  การถ่ายฝากตวัออ่นในโคนม    4) การโคลนนิ่งแกะ 
105. ถ้าต้องการใช้กาต้มน า้ 800 วตัต์ ต้มน า้ 1 กิโลกรัม ท่ีอณุหภมูิ 25ºC ให้เดือดกลายเป็นไอทัง้หมด จะใช้

เวลานานเทา่ใด 
 1)  6 นาที   2) 47 นาที   3) 53 นาที   4) 63 นาที 
106. จากข้อมลูสิ่งแวดล้อมด้านขยะในชมุชน 
 ก.  ปริมาณขยะท่ีมีมากในชมุชน    ข.  ลดปริมาณขยะให้น้อยลง  
 ค.  ไมมี่แหลง่ทิง้และวิธีการก าจดัท่ีเหมาะสม  ง.  สง่กลิ่นเหม็นรวมถึงเกิดแมลงวนัจ านวนมาก 
 จ.  คนในชมุชนมีสว่นร่วมชว่ยกนัดแูลรับผิดชอบ 
 ข้อใดเป็นวิธีการป้องกนัสิ่งแวดล้อมในชมุชนด้านขยะ  
 1)  ก และ ค   2) ข และ จ   3) ค และ จ   4) ง และ จ 
107. การเปล่ียนรูปแบบของพลงังานในโรงงานไฟฟ้านิวเคลียร์ ข้อใดถกูต้อง 
 1)  พลงังานกล → พลงังานนิวเคลียร์ → พลงังานความร้อน → พลงังานไฟฟ้า 
 2)  พลงังานความร้อน → พลงังานนิวเคลียร์ → พลงังานกล → พลงังานไฟฟ้า 
 3)  พลงังานนิวเคลียร์ → พลงังานความร้อน → พลงังานกล → พลงังานไฟฟ้า 
 4)  พลงังานนิวเคลียร์ → พลงังานกล → พลงังานความร้อน → พลงังานไฟฟ้า 
108. จากแผนภมูิ: กลอ่งหมายเลข 1 และ หมายเลข 2 ควรเป็นอะไร ตามล าดบั 

 
 
  
 
 
 

1)  สารอนินทรีย์ และ ซากพืช, ซากสตัว์   2) สารอนินทรีย์ และ ฮิวมสั 
 3)  หิน, แร่ และ ซากพืช, ซากสตัว์    4) หิน, แร่ และ ฮิวมสั 
109. จากค านิยาม เทคโนโลยีอวกาศคือ “การส ารวจสิ่งตา่ง ๆ ท่ีอยูน่อกโลกของเรา และส ารวจโลกของเราเอง

ด้วย” นัน้ ศาสตร์ หรือ องค์ความรู้ข้อใด ส าคญัส าหรับ เทคโนโลยีอวกาศมากท่ีสดุ 
 1)  วิทยาศาสตร์      2) คณิตศาสตร์ 
  3)  เทคโนโลยีสารสนเทศ และ คอมพิวเตอร์  4) วิศวกรรมศาสตร์ 
110. ข้อใดเป็นคณุสมบตัขิองแรงเสียดทาน (Friction) 
 1)  เป็นแรงกระท าท่ีมีทิศทางเดียวกบัการเคล่ือนท่ี 2) เป็นแรงกระท าท่ีขนานกบัผิววตัถท่ีุสมัผสักนั 

หมายเลข 
1 

วตัถุตน้ก าเนิด
ดิน 

ดิน 

หมายเลข 
2 

สารอินทรี
ย ์



 3)  เป็นแรงกระท าท่ีให้เกิดความเร่ง   4) เป็นแรงท่ีมีทิศทางตัง้ฉากกบัผิวสมัผสั 
111. วางวตัถหุน้ากระจกโค้งเว้า ท่ีต าแหนง่ใด จงึจะได้ภาพเสมือนหวัตัง้  
 1) ท่ีระยะหา่งจากกระจกน้อยกวา่ระยะโฟกสั 

2) ท่ีระยะหา่งจากกระจกเทา่กบัระยะโฟกสั 
 3) ท่ีระยะหา่งจากกระจกเทา่กบั 2 เทา่ของระยะโฟกสั 

4) ท่ีระยะหา่งจากกระจกเทา่กบั 3 เทา่ของระยะโฟกสั 
112. ระบบไฟฟ้า 220 โวลท์ ในบ้านเรือนท่ีอยูอ่าศยัทัว่ไป อปุกรณ์ไฟฟ้าท่ีใช้งานในบ้านจะตอ่ขนานกนั เพราะ  
 1)  อปุกรณ์เหลา่นีกิ้นกระแสไฟฟ้าเทา่กนั  2) อปุกรณ์เหลา่นีมี้ก าลงัไฟฟ้าเทา่กนั 
 3)  อปุกรณ์เหลา่นีต้้องใช้แรงดนัไฟฟ้าเทา่กนั  4) อปุกรณ์เหลา่นีมี้ความต้านทานเทา่กนั 
113. ข้อใดเป็นก๊าซเรือนกระจก (Greenhouse Gas) 
 1)  มีเทน, คาร์บอนไดออกไซด์    2)  โอโซน, ไนโตรเจน 
 3)  ไอน า้, ซลัเฟอร์ไดออกไซด์    4)  ไฮโดรเจน, คลอโรฟลอูอโรคาร์บอน 
114. การตอ่วงจรใช้งานไดโอด ดงัรูป เม่ือสบัสวิตช์ตอ่วงจรแล้วจะเกิดอะไรขึน้  

12V

5A

120W

      

 
 1)  หลอดไฟตดิสวา่ง 2) ฟิวส์ 5 A. ขาด  3) ไดโอดพงัเสียหาย 4) หลอดไฟไมต่ดิสวา่ง 
115. นกัเรียนนายเรือ กีรต ิต้องการประดษิฐ์กล้องโทรทรรศน์ประเภทหกัเหแสง ส าหรับใช้สอ่งดดูาวและเดนิเรือ

ดาราศาสตร์ โดยน าเลนส์นนู 2 อนัมาประกอบกนั ให้ได้ก าลงัขยาย 15 เทา่ และมีความยาวของกล้อง
โทรทรรศน์ทัง้หมดเทา่กบั 128 เซนตเิมตร จงหา ความยาวโฟกสัของเลนส์ใกล้ตา 

 1) 4 เซนตเิมตร  2) 8 เซนตเิมตร  3) 12 เซนตเิมตร  4) 16 เซนตเิมตร 
116. ในการออกแบบวงจรไฟฟ้าเพ่ือใช้ขบัเคล่ือนมอเตอร์ไฟฟ้าของเรือบงัคบัวิทยดุงัรูป ถ้าต้องการให้มี

กระแสไฟฟ้า 1.5 แอมแปร์ ไหลผา่นมอเตอร์ซึง่มีความต้านทานไฟฟ้า 8 โอห์ม จงหา คา่ความต้านทาน
ไฟฟ้า R ท่ีต้องน ามาตอ่ในวงจรนี ้
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1)  2        2)  4            3)  6             4)  8  



117. เรือตรีวีระปลกูมนัฝร่ัง มนัเทศ และถัว่ลิสง ในดนิท่ีมีคา่ pH ระหวา่ง 5.0 – 6.5 ถ้าเรือตรีวีระต้องการเปล่ียนไป
ปลกูอ้อยและยาสบู ซึง่ต้องการดนิท่ีมีคา่ pH ระหวา่ง 6.0 – 8.0 ควรจะปรับสภาพดนิอยา่งไร และใสปุ่๋ ยชนิดใด 

 1) ไถคราดให้ดนิร่วนแล้วใสปุ่๋ ยแคลเซียมซุปเปอร์ฟอสเฟต  
 2) ไถคราดให้ดนิร่วนแล้วใสปุ่๋ ยหมกั 
 3) ใสป่นูขาวเล็กน้อยและใสปุ่๋ ยคอก     

4) ใสป่นูขาวเล็กน้อยและใสปุ่๋ ยไนโตรเจน 
118. ปรากฏการณ์ปะการังฟอกขาว (Coral Bleaching) เกิดจากอณุหภมูิของน า้ทะเลสงูขึน้ ท าให้สาหร่ายเซล

เดียวท่ีอาศยัอยูร่่วมกบัปะการังตายไป สาหร่ายดงักลา่วมีช่ือวา่อะไร  
 1)  Noctiluca  2)  Radioralian  3)  Spirulina        4)  Zooxanthellae 
119. ดาวเทียมธีออส (THEOS) โคจรไปในทิศทางเดียวกบัการหมนุของโลกและอยูส่งูจากพืน้โลก 35,680 

กิโลเมตร โดยมีความเร็วโคจรรอบโลกเทา่กบั 11,074 กิโลเมตรตอ่ชัว่โมงดาวเทียมดวงนีจ้ะใช้เวลานานก่ี
ชัว่โมงในการโคจรรอบโลก ก าหนดให้รัศมีของโลกเทา่กบั 6,370 กิโลเมตร 

 1)  12 ชัว่โมง  2)  24 ชัว่โมง  3)  30 ชัว่โมง  4)  36 ชัว่โมง 
120. ข้อใดเป็นวิธีแยกสารท่ีเหมาะสม  
 1) แยกน า้มนัดบิโดยใช้กรวยแยก    
 2) แยกน า้นมโดยการกรองผา่นกระดาษเซลโลเฟน 
 3) แยกน า้เกลือโดยการกรองผา่นกระดาษกรอง  
 4) แยกน า้มนัออกจากเมล็ดทานตะวนัด้วยการกลัน่ด้วยไอน า้  
121. ข้อใดกลา่วถกูต้องเก่ียวกบัพายหุมนุเขตร้อน 
 1)  พายดีุเปรสชัน่ มีอตัราเร็วลมรอบจดุศนูย์กลาง สงูกวา่ พายโุซนร้อน  
 2)  บริเวณตาพายจุะมีอตัราเร็วลมสงูท่ีสดุ 
 3)  พายไุต้ฝุ่ น พายเุฮอริเคน และพายไุซโคลน มีช่ือเรียกตามอตัราเร็วลมรอบจดุศนูย์กลางท่ีตา่งกนั  
 4)  ถ้าเกิดในทะเลอาจท าให้เกิดคล่ืนขนาดใหญ่ ถ้าคล่ืนนีเ้คล่ือนท่ีเข้าสูฝ่ั่ง เราเรียกวา่ Storm surge 
122. เม่ือต้นเดือนมีนาคมท่ีผา่นมา ได้เกิดเหตกุารณ์แผน่ดนิไหวครัง้รุนแรงในประเทศญ่ีปุ่ น และเกิดผลกระทบ

หนึง่คือ โรงงานไฟฟ้านิวเคลียร์ระเบดิ เกิดการร่ัวไหลของสารกมัมนัตภาพรังสี ได้มีการตรวจร่างกายและ
แจกสารไอโอดีนให้กบัประชาชนท่ีอาจได้รับผลอนัตรายจากสารกมัมนัตภาพรังสี อยากทราบวา่การ
รับประทานสารไอโอดีน ชว่ยลดอนัตรายจากสารกมัมนัตภาพรังสีได้อยา่งไร 

 1)  ชว่ยดดูกลืนสารกมัมนัตภาพรังสีให้หมดฤทธ์ิไป 
 2)  ชว่ยป้องกนัการลดลงของเม็ดโลหิตขาว ท าให้ร่างกายมีภมูิคุ้มกนัปกติ  
 3)  ไปสะสมท่ีตอ่มไธรอยด์ ท าให้ร่างกายมีสารไอโอดีนเพียงพอ และไมรั่บไอโอดีนท่ีเป็นสาร  
      กมัมนัตภาพรังสีเข้าสูร่่างกายเพิ่มอีก 
 4)  ชว่ยเพิ่มจ านวนเม็ดเลือดแดง และเกล็ดเลือด ท าให้ร่างกายฟืน้ตวัได้เร็ว  



123. ในประเทศไทยปัจจบุนัก าลงัประสบปัญหาการขาดแคลนน า้มนัปาล์มซึง่เป็นน า้มนัพืช ท่ีใช้ในการบริโภคท่ี
จ าเป็นในทกุครัวเรือนจงึต้องมีการใช้น า้มนัเก่าทอดอาหารซ า้หลาย ๆ หน เม่ือเรารับประทานอาหารท่ีได้
จากการใช้น า้มนัเก่าทอด จะมีผลตอ่ร่างกายอยา่งไร 

 1)  ไมมี่ผลตอ่ร่างกาย เพราะน า้มนัพืชสามารถใช้ได้หลาย ๆ ครัง้ 
 2)  ในน า้มนัพืชท่ีใช้ทอดอาหารซ า้ ๆ จะมีสารก่อมะเร็งในร่างกาย 
 3)  จะท าให้ร่างกายเราได้รับปริมาณไขมนัมากขึน้ จากการสะสมไขมนัในน า้มนัเก่า 
 4)  ท าให้เกิดอาการท้องเสีย เพราะในน า้มนัเก่ามีการสะสมเชือ้โรคระบบทางเดนิอาหาร 
124. การละลายของเกลือลิเทียมคลอไรด์ (LiCl) มีขัน้ตอนดงันี ้
  ก .  อนภุาคของเกลือลิเทียมคลอไรด์แยกตวัใช้พลงังาน  850  กิโลจลูตอ่โมล 
  ข.  อนภุาคของเกลือลิเทียมคลอไรด์รวมตวักบัโมเลกลุของน า้ ปลอ่ยพลงังาน  900  กิโลจลูตอ่โมล 

 การละลายของเกลือลิเทียมคลอไรด์ในน า้เป็นการละลายประเภทใด, มีการเปล่ียนแปลงพลงังาน
เทา่ใด และ อณุหภมูิของระบบมีการเปล่ียนแปลงอยา่งไร 

 1)  ดดูความร้อน 50 กิโลจลูตอ่โมล อณุหภมูิของระบบลดลง 
 2)  ดดูความร้อน 50 กิโลจลูตอ่โมล อณุหภมูิของระบบสงูขึน้ 
 3)  คายความร้อน 50 กิโลจลูตอ่โมล อณุหภมูิของระบบลดลง 
 4)  คายความร้อน 50 กิโลจลูตอ่โมล อณุหภมูิของระบบสงูขึน้ 
125. ในการพิสจูน์เอกลกัษณ์บคุคลของฝาแฝดแท้ (Identical twins) ใช้การตรวจในข้อใดในการจ าแนกฝาแฝดแท้ได้ 
 1)  ดีเอ็นเอ ลายนิว้มือ มา่นตา   2) ดีเอ็นเอ ลายนิว้มือ ประวตักิารท าฟัน 
 3)  ลายนิว้มือ มา่นตา ประวตักิารท าฟัน  4) เซลล์เย่ือบกุระพุ้งแก้ม มา่นตา ลายนิว้มือ 
126. โรงไฟฟ้าพลงังานนิวเคลียร์ท่ีมีอยูท่ัว่โลก มกัตัง้อยูต่ามเมืองชายทะเลเพราะต้องอาศยัน า้จ านวนมากชว่ย

ในการระบายความร้อนโรงงานไฟฟ้าชนิดนี ้ตา่งจากโรงไฟฟ้าท่ีมีอยูใ่นประเทศไทยอยา่งไร 
 1)  ใช้ปฏิกิริยานิวเคลียร์เพ่ือให้เกิดความร้อน ใช้พลงังานความร้อนท าให้น า้เป็นไอน า้และน าไอน า้ไปหมนุเคร่ืองผลิตไฟฟ้า 
 2) ใช้เชือ้เพลิงนิวเคลียร์ท าให้น า้เป็นไอน า้และน าไอน า้ไปหมนุเคร่ืองผลิตไฟฟ้า 
 3) ใช้เชือ้เพลิงปิโตรเลียมเพื่อท าให้เกิดพลงังานนิวเคลียร์แล้วน าไปหมนุเคร่ืองผลิตไฟฟ้า 
 4) ใช้ปฏิกิริยานิวเคลียร์เพ่ือท าให้เกิดพลงังานกลแล้วน าไปหมนุเคร่ืองผลิตไฟฟ้า 
127. โมบายพวงปลาตะเพียน ประกอบด้วยปลาตะเพียน 4 ตวัคือ K1, K2, K3, K4 แต ่K4 ได้หลดุหายไป จงึต้อง

ท าตวัใหม ่ปลาตวัใหมค่วรมีน า้หนกัเทา่ไร พวงปลาตะเพียนจงึแขวนอยา่งสมดลุ  
 1)  น า้หนกัเทา่กบั ปลา K1 
 2)  น า้หนกัเทา่กบั ปลา K2 + ปลา K3 
 3)  น า้หนกัเทา่กบั ปลา K1  2 ตวั 
 4)  น า้หนกัเทา่กบั ปลา K3 

10 cm 10 cm 
6 

cm 

5 

cm 

K1 K2 K3 

6 g 10 g 8 g 

? 



128. ในภาชนะปิดขนาด 1 ลิตรบรรจสุารชนิดหนึง่ ซึง่มีการจดัเรียงตวัของอนภุาค อยูห่า่งกนัมากและฟุ้ งกระจาย
จนเตม็ภาชนะท่ีบรรจ ุรูปร่างและปริมาตรจะมีขนาดเทา่กบั ภาชนะท่ีบรรจ ุข้อความใดถกูต้องเก่ียวกบัสารท่ี
อยูใ่นภาชนะใบนี ้

 1)  สารท่ีอยูใ่นภาชนะ คือ น า้แข็ง 
 2)  ถ้าท าให้สารท่ีอยูใ่นภาชนะเปล่ียนเป็นของเหลว ต้องลดอณุหภมูิ 
 3)  การเพิ่มอณุหภมูิ จะท าให้สารท่ีอยูใ่นภาชนะ อยูช่ิดกนัมาก 
 4)  สารท่ีอยูใ่นภาชนะ จะระบสุภาวะวา่เป็น จดุหลอมเหลว ณ อณุหภมูิห้อง 
129. วางวตัถสุงู 2.8 เซนตเิมตร หา่งจากกระจกนนู 48 เซนตเิมตร กระจกนนูมีรัศมีความโค้ง 32 เซนตเิมตร จง

หาต าแหนง่และชนิดของภาพ 
 1)  หา่งกระจก 12 เซนตเิมตร ภาพจริง   2) หา่งกระจก 12 เซนตเิมตร ภาพเสมือน 
 3)  หา่งกระจก 24 เซนตเิมตร ภาพจริง   4)  หา่งกระจก 24 เซนตเิมตร ภาพเสมือน 
130. เม่ือวนัท่ี 10 มี.ค. 54 เวลา 12.00 น. ได้เกิดแผน่ดนิไหวทางทิศตะวนัออกเฉียงเหนือของประเทศญ่ีปุ่ น อนั

เน่ืองมาจากการเคล่ือนตวัของเปลือกโลก โดยมีจดุศนูย์กลางหา่งจากชายฝ่ังเมืองมิยางิ ประมาณ 10 
กิโลเมตร สง่ผลให้เกิดคล่ืนยกัษ์สนึามิสงู 10 เมตร พดัถลม่เมืองแนวชายฝ่ัง ท าให้มีผู้ เสียชีวิตนบัหม่ืนคน 
อยากทราบวา่แผน่ดนิไหวครัง้นี ้มีความแรงเทา่ใด 

 1)  6.7 ริกเตอร์  2) 7.6 ริกเตอร์  3) 8.9 ริกเตอร์  4) 9.8 ริกเตอร์ 
131. บ้านหลงัหนึง่มีเคร่ืองใช้ไฟฟ้า 
 หลอดไฟ 220 V 60 W จ านวน 2 หลอด  หลอดไฟ 220 V 100 W จ านวน 5 หลอด 
 พดัลม      220 V 25 W จ านวน 1 ตวั   โทรทศัน์  220 V  100 W จ านวน 1 เคร่ือง 
 ถ้าใช้เคร่ืองไฟฟ้าข้างต้นพร้อมกนั ควรใช้ฟิวส์รวมท่ีมีขนาดก่ีแอมแปร์  
 1) 4 แอมแปร์  2)  8 แอมแปร์  3)  10 แอมแปร์  4)  15 แอมแปร์ 
132. ทรานซิสเตอร์ ท าหน้าท่ีเหมือนอปุกรณ์ในข้อใด 
 1) ฟิวส์     2)  ตวัต้านทานควบคมุกระแสไฟฟ้า 
 3) สะพานไฟ     4)  สวิตช์ปิดเปิดอตัโนมตัิ 
133. นายนาวี รักไทย ตีลกูกอล์ฟออกไปเป็นมมุ o45 กระท ากบัพืน้ราบ หากไมค่ดิความต้านทานของอากาศ ข้อ

ใดตอ่ไปนี ้ไม ่ถกูต้อง 
 1)  ลกูกอล์ฟเคล่ือนท่ีในแนวระดบัด้วยความเร็วคงท่ี 2)  ลกูกอล์ฟมีความเร่งในแนวดิง่ไมค่งท่ี 
 3)  ลกูกอล์ฟมีความเร่งในแนวระดบัคงท่ี   4) ลกูกอล์ฟมีความเร็วในแนวดิง่ไมค่งท่ี 
134. ข้อใดตอ่ไปนีไ้มถ่กูต้อง 
 1)  เส้นใยน าแสงท าจากแก้วหรือพลาสตกิท่ีมีลกัษณะเป็นทอ่กลวงขนาดเล็ก  
 2)  เส้นใยน าแสงเป็นตวักลางให้แสงผา่นโดยหลกัการสะท้อนกลบัหมด 
 3)  เลเซอร์สามารถน ามาใช้ในการวดัระยะทางท่ีมีความละเอียดสงูได้ 



 4)  เลเซอร์สามารถน ามาใช้ในการตดัโลหะท่ีมีความแข็งแรงสงูได้ 
135. นายนาวี รักไทยจะต้องเสียคา่ไฟฟ้าเทา่ใดในเดือนมกราคม เม่ือต้องใช้เคร่ืองใช้ไฟฟ้าตอ่ไปนีท้กุวนั และเสีย

คา่ไฟฟ้าหนว่ยละ 3 บาท 
  ก.  หลอดไฟ 40 วตัต์ 5 หลอด เปิดวนัละ 5 ชัว่โมงทกุหลอด 
  ข.  ตู้ เย็นขนาด 300 วตัต์ ท างานวนัละ 10 ชัว่โมง 
  ค.  โทรทศัน์ขนาด 150 วตัต์ เปิดวนัละ 2 ชัว่โมง 
  ง.  เคร่ืองท าน า้อุน่ขนาด 1,000 วตัต์ เปิดวนัละ ½ ชัว่โมง 
 1)  384.50 บาท  2)  408.20 บาท  3)  432.00 บาท  4)  446.40 บาท 
136. ข้อใดคือเหตผุลหลกัท่ีต้องสง่กล้องโทรทรรศน์วิทย ุไปโคจรรอบโลกในอวกาศ  
 1)  เพ่ือรับคล่ืนวิทยใุห้ใกล้แหลง่ก าเนิดมากขึน้   

2)  เพ่ือหลีกเล่ียงแสงรบกวนบนพืน้โลก 
 3)  เพ่ือหลีกเล่ียงเมฆหมอกท่ีบดบงั   

4)  เพ่ือรับชว่งคล่ืนบางชว่ง เชน่ คล่ืนรังสีเอ็กซ์ หรือรังสีแกมมา 
137. ชายคนหนึง่น า้หนกั 80 กิโลกรัม โดดจากตกึท่ีไฟก าลงัไหม้ลงสูเ่ตียงชชีูพด้านลา่ง ซึง่จดุท่ีกระโดดอยูส่งูจาก

พืน้เตียง 30 เมตร เตียงชชีูพเป็นแบบสปริง มีคา่นิจของสปริงเทา่กบั 60 กิโลนิวตนัตอ่เมตร จงหาวา่ เตียงจะ
ยบุตวัลงเทา่ใด (ให้ g = 10 m/s2) 

 1)  30 เซนตเิมตร  2) 40 เซนตเิมตร  3)  80 เซนตเิมตร  4)  90 เซนตเิมตร 
138. ถ้าต้องการล าเลียงของน า้หนกั 100 กิโลกรัม ซึง่บรรจอุยูใ่นกลอ่ง โดย

ให้ล่ืนไหลลงมาบนพืน้เอียง ดงัรูป  จงหาคา่ประสมัประสิทธ์ิความ
เสียดทานระหวา่งพืน้เอียงกบักลอ่ง ท่ีจะท าให้กลอ่งเร่ิมจะเคล่ือนไหล
ลงมา (ให้คา่ g = 10 m/s2) 

 1)  
4

1   2)  
4

3   3)  
5

3   4)  
5

4  

139. ทุน่ลอยน า้ ซึง่ตดิโคมไฟขนาด 12 โวลท์, 24 วตัต์ จ านวน 2 ดวง (สีแดง - เหลือง ) ถ้าน าแบตเตอร่ีขนาด 12 
โวลท์, 100 แอมแปร์-ชัว่โมง ไปตดิตัง้ 1 ลกู แบตเตอร่ีนีจ้ะใช้งานได้นานเทา่ไร ถ้าเปิดไฟทัง้สองดวงตลอด 

 1)  3 ชัว่โมง   2)  4 ชัว่โมง   3)  24 ชัว่โมง  4)  25 ชัว่โมง 
140. สญัลกัษณ์ทางไฟฟ้าอิเล็กทรอนิกส์นีคื้ออะไร 

   

  
 1)  ความตา่งศกัย์ และ ตวัต้านทาน  2) ความตา่งศกัย์ และ ทรานซิสเตอร์ 
 3)  ตวัเก็บประจ ุและ ตวัต้านทาน   4) ตวัเก็บประจ ุและทรานซิสเตอร์ 
 

3 เมตร 

 

4 เมตร 



(เฉลยวชิาวทิยาศาสตร์) 
 
ข้อ  101 
 ตอบข้อ  3  
 1.  สาร  3  ชนิดมีคณุสมบตัใินการละลายน า้และถกูดดูซบัด้วยโทรมาโทรกราฟีกระดาษไมเ่ทา่กนั  
 2.  สารท่ีละลายน า้ได้ดีและถกูดดูซบัน้อยจะเคล่ือนท่ีไปได้สงูสดุ  คือ  สาร  C 
 
ข้อ  102 
 ตอบข้อ  4  
 วตัถมุวล  30  กิโลกรัมวางอยูบ่นโต๊ะราบ 
 พืน้โต๊ะมีสมัประสิทธ์ิ ความเสียดทานสถิต 0.5  
 
 
 
 
 
 จาก  F  =  mg 
    =  30  x  10        =    300   นิวตนั (ข้อ ก ถกูต้อง)  

   แรงท่ีวตัถกุระท าตอ่พืน้   =     300    นิวตนั 

   แรงปฏิกิริยาท่ีกระท าตอ่วตัถ ุ =  300   นิวตนั  (ข้อ ข ผิด) 
   Nf   

         1503005.0     นิวตนั 

   แรงพยายามท่ีท าให้วตัถเุคล่ือนท่ีพอดี   =   150   นิวตนั   (ข้อ ค ถกู) 

 แรงพยายามท่ีท าให้วตัถเุคล่ือนท่ีด้วยความเร็วคงท่ีจะมีคา่น้อยกวา่  150  N 

 ข้อ  ง  ผิด 
 
ข้อ  103 
 ตอบข้อ  2  
 จากข้อมลูในตารางจะเห็นได้วา่ ไนลอนมีผลตอ่การเปล่ียนแปลงคณุสมบตัมิากกวา่โพลีเอทีลีนเม่ือทดสอบ
ระหวา่งเชือ้เพลิง Gasoline และ Gasohol 
 
 

F
f

N

mg



ข้อ  104 
 ตอบข้อ  2  
 เทคโนโลยีชีวภาพ คือ การน าสิ่งมีชีวิตหรือชิน้สว่นของสิ่งมีชีวิตมาปรับปรุง เพื่อให้เกิดการพฒันา การเพิ่ม
ผลผลิต จะเห็นได้วา่ การผสมเทียม การถ่ายฝากตวัออ่น การโคลนนิ่ง เป็นเทคโนโลยีชีวภาพทัง้หมด ยกเว้นการ
เลีย้งปลาในกระชงั เป็นเพียงการเพาะในน า้ธรรมชาตโิดยจ ากดัพืน้ท่ีเทา่นัน้  
 
ข้อ  105 
 ตอบข้อ  3 53  นาที 
 ปริมาณความร้อนท่ีท าให้  น า้  1  kg  250C 
 เป็นน า้  1  kg  1000C = Q1 =   mcAt 

    Q1 = 1 x 4200 x 75 
   = 315,000   J 
 Q2   =   ปริมาณความร้อนท่ีท าให้น า้  1  kg  1000C  กลายเป็นไปน า้  1000C   

  Q2 = mL 
   = 1 x 2.26 x 106  J  
   = 2,260,000  J 

   ใช้ความร้อนทัง้หมด = Q1 + Q2 
     = 315,000 + 2,260,000  J 
     = 2,575,000   J 
 กาต้มน า้  800 W  ให้ความร้อน   800  J  ใน  1  วินาที 

   ใช้เวลาต้มน า้ = 
800
000,575,2

  Sec 

    = 53   min 
 
ข้อ  106 
 ตอบข้อ  2 ข้อ ข  และ  ข้อ  จ 

ก. ปริมาณขยะท่ีมีมากในชมุชน  (ปัญหา) 
ข. ลดปริมาณขยะให้น้อยลง  (วิธีการ) 
ค. ไมมี่แหลง่ทิง้และวิธีการก าจดัท่ีเหมาะสม  (ปัญหา) 
ง. สง่กลิ่นเหม็นรวมถึงเกิดแมลงวนัจ านวนมาก  (ปัญหา) 
จ. คนในชมุชนมีสว่นร่วมชว่ยกนัดแูลรับผิดชอบ  (วิธีการ) 

 



ข้อ  107 
 ตอบข้อ  3  
 
ข้อ  108 
 ตอบข้อ   4 
 
ข้อ  109 
 ตอบข้อ   2 
 
ข้อ 110 
 ตอบข้อ  2  
 คณุสมบตัขิองแรงเสียดทาน คือเป็นแรงกระท าท่ีขนานกบัผิววตัถท่ีุสมัผสักนั และมีทิศทางตรงกนัข้ามกบั
การเคล่ือนท่ีของวตัถุ 
 
ข้อ  111 
 ตอบข้อ  1  
 4)  ท่ีระยะ  =  3  เทา่ของโฟกสั  จะเกิดภาพจริงหวักลบั ก าลงัขยาย < 1 
 3)  ท่ีระยะ  =  2  เทา่ของโฟกสั  จะเกิดภาพจริงหวักลบัต าแหนง่เดียวกบัวตัถุ  

 2)  ท่ีระยะ  =  โฟกสั  จะเกิดภาพท่ีอนนัต์  () 
 1)  ท่ีระยะ <  โฟกสั  จะเกิดภาพเสมือนหวัตัง้ 
 
ข้อ  112 
 ตอบข้อ  3  
 อปุกรณ์ไฟฟ้าท่ีใช้งานในบ้าน จะกินกระแสไฟฟ้าไมเ่ทา่กนั มีก าลงัไฟฟ้าไมเ่ทา่กนั และความต้านทานไม่
เทา่กนั เป็นสว่นใหญ่  
 แตจ่ะต้องใช้แรงดนัไฟฟ้าเทา่กนั คือ 220  V จงึต้องตอ่ขนานกนัเวลาใช้งาน 
 
ข้อ  113 
 ตอบข้อ  1  
 ก๊าซเรือนกระจก (Greenhouse Gas)  เป็นก๊าซท่ีก่อให้เกิดปรากฏการณ์เรือนกระจก (Greenhouse Effect)  
ได้แก่  คาร์บอนไดออกไซด์,  มีเทน 
 
 



ข้อ  114 
 ตอบข้อ  4  
 เม่ือสบัสวิทช์ตอ่ทางไฟ จะไมมี่กระแสไหลในวงจร เน่ืองจาก Diode ถกู reverse bias จงึเหมือน open 
circuit หลอดไฟจงึไมต่ดิสวา่ง และไมมี่อะไรเสียหาย 
 
 
ข้อ  115 
 ตอบข้อ  2  8  เซนตเิมตร 

 ก าลงัขยายของกล้องโทรทรรศน์  (M) = 
 

 E

0

f้้ตา้ัสเลนส์ใกลความยาวโฟก

fถุ้ัสเลนส์วตัความยาวโฟก
 

      15 = 
E

0

f
f

  

      E0 f15f   

 ความยาวของกล้องโทรทรรศน์  = E0 ff   
      128 = EE ff15    
       = Ef16  

      Ef  = 
16
128

 

       = 8   เซนตเิมตร  
 
ข้อ 116 
 ตอบข้อ 2 
 
  
 
 
        จดุเช่ือมตอ่ไฟฟ้าท่ีมีความตา่งศกัย์เทา่กนั 
     85.1121  IVab    242I  

 จะได้       1212 1 I   และ 1224 2 I  
   .11 AI                   AI 5.02   

 กระแสไฟฟ้าท่ีแบตเตอร่ีจา่ยให้กบัวงจรทัง้หมด    50.121  II  
                     5.15.01   
           .3 A  

24V

R

2412 8

1.5A
I a 

b 

I2 

12 



 หาความต้านทานรวมแบบขนาน  

  
24
1

8
1

12
11

11


R

 

             
48
264 

  

   
4
1

  

       411R  

 ดงันัน้    2411  RRI  

     2443 R  
            84 R  

          4R    โอห์ม 

 
ข้อ  117 
 ตอบข้อ  3 ใสปูนขาวเล็กน้อย และใส่ปุ๋ยคอก 

  ดนิมีคา่  pH  ระหวา่ง  5.0 – 6.5    มีฤทธ์ิเป็นกรด 
  การใสป่นูขาวเล็กน้อยจะท าให้ดนิมีคา่  pH สงูขึน้ และควรใช้ปุ๋ ยคอกเพราะนอกจากจะชว่ยเพิ่มธาตุ

อาหารให้พืชแล้ว ยงัชว่ยปรับปรุงโครงสร้างของดนิด้วย 
 
ข้อ  118 
 ตอบข้อ 4   
  สาหร่าย Zooxanthellac อาศยัอยูใ่นเนือ้เย่ือของปะการัง โดยปะการังจะให้ท่ีอยูอ่าศยัและวตัถดุบิท่ี

ใช้ในการสงัเคราะห์แสง สว่นสาหร่ายดงักลา่วก็ท าหน้าท่ีสงัเคราะห์แสง สร้างอาหารให้สาหร่ายและ
ปะการังได้ใช้ประโยชน์ร่วมกนั 

 
ข้อ  119 
 ตอบข้อ  2  
  ดาวเทียมธีออสอยูห่า่งจากจดุศนูย์กลางของโลก  = 35,680 + 6,370  
          = 42,050    กิโลเมตร  
  ดาวเทียมโคจรรอบโลก 1  รอบได้ระยะทางเทา่กบั r2  

  074,11050,42
7
22

2   กิโลเมตร/ชัว่โมง 

  ดาวเทียมใช้เวลาในการโคจรรอบโลก  1  รอบ  



  87.23
074,11

050,42

7
22

2   ชัว่โมง 

  ดาวเทียมใช้เวลาในการโคจรรอบโลก 1 รอบเทา่กบั  24  ชัว่โมง  
 
ข้อ  120 
 ตอบข้อ  2  
  1)  ผิด  เพราะการแยกน า้มนัดบิในการกลัน่ล าดบัสว่นแยกสารท่ีมีจดุเดือดใกล้เคียงกนัออกมา  
  2)  ถกู  เพราะน า้นมเป็นสารคอลลอยด์ เม่ือทิง้ไว้จะไมต่กตะกอน สามารถกรองผา่นกระดาษกรอง

ได้ แตไ่มส่ามารถกรองผา่นกระดาษเซลโลเฟนได้ จงึแยกได้โดยใช้กระดาษเซลโลเฟน 
  3)  ผิด  เพราะน า้เกลือเป็นสารละลายเนือ้เดียว ถ้าน ามากรองด้วยกระดาษกรอง จะผา่นกระดาษ

กรองได้ จงึแยกไมไ่ด้ ควรใช้วิธีระเหยแห้ง หรือกลัน่แบบธรรมดา 
  4)  ผิด  เพราะการแยกน า้มนัออกจากเมล็ดทานตะวนั ใช้วิธีการสกดัด้วยตวัท าละลาย  
 
ข้อ  121 
 ตอบข้อ  4  
  1)  ผิด เพราะพายดีุเปรสชัน่มีอตัราเร็วลมรอบจดุศนูย์กลางต ่ากวา่ 63 กม./ชม.  
              พายโุซนร้อนมีอตัราเร็วลมรอบจดุศนูย์กลางตัง้แต ่63 – 117 กม./ชม. 
  2)  ผิด เพราะบริเวณตาพายเุป็นบริเวณศนูย์กลางพายมีุลมออ่น  
  3)  ผิด เพราะพายไุต้ฝุ่ น เฮอริเคน และไซโคลน มีช่ือเรียกตามแหลง่ท่ีเกิด  
  4)  ถกู  เพราะ  Strom Surge หรือ คล่ืนพายซุดัฝ่ัง เป็นพายหุมนุเขตร้อนท่ีอยูใ่นทะเล อาจท าให้เกิด

คล่ืนขนาดใหญ่เป็นอนัตรายตอ่การเดนิเรือ และเม่ือคล่ืนนีเ้คล่ือนเข้าสูฝ่ั่ง จะเป็นคล่ืนท่ีสามารถท าลาย
สิ่งก่อสร้างบริเวณชายฝ่ังได้ 

 
ข้อ  122 
 ตอบข้อ  3  
  ในการระเบดิของโรงงานไฟฟ้านิวเคลียร์จะมีสารไอโอดีน ไอโซโทปท่ีเป็นกมัมนัตภาพรังสีร่ัวไหลออก

มาก (ไอโอดีนท่ีเป็นกมัมนัตภาพรังสีนีเ้ป็นผลิตผลจากปฏิกิริยาฟิชชัน่) 
  ตามปกตไิอโอดีนเม่ือเข้าสูร่่างกายจะไปสะสมท่ีตอ่มไธรอยด์ ดงันัน้ การให้ประชาชนรับประทาน

ไอโอดีน (ท่ีไมใ่ชส่ารกมัมนัตภาพรังสี) ลว่งหน้า ไอโอดีนนีจ้ะไปสะสมท่ีตอ่มไธรอยด์ สว่นท่ีเกินพอจะถกูขบั
ออกจากร่างกาย 

  ดงันัน้เม่ือมีการร่ัวไหลของสารกมัมนัตภาพรังสี ซึง่ในท่ีนีคื้อไอโอดีนท่ีเป็นสารกมัมนัตภาพรังสี ร่างกาย
ก็จะไมรั่บเข้าสูร่่างกาย เพราะมีไอโอดีนเพียงพออยูแ่ล้ว 

 



ข้อ 123 
 ตอบข้อ  2  
  ในน า้มนัพืชท่ีใช้ทอดอาหารซ า้ ๆ จะมีสารก่อมะเร็งในร่างกาย เพราะในน า้มนัพืช เม่ือได้รับความ

ร้อน จะก่อให้เกิดสารชนิดหนึง่ในน า้มนั เม่ือใช้ซ า้ ๆ หลายครัง้ สารท่ีเกิดขึน้จะแปรสภาพเป็นสารก่อมะเร็ง 
เม่ือรับประทานอาหารท่ีทอดจากน า้มนัเก่า จะท าให้ร่างกายได้รับสารก่อมะเร็ง  

 
ข้อ  124 
 ตอบข้อ  4   คายความร้อน  50  กิโลจูลต่อโมล อุณหภูมิของระบบสูงขึน้ 
  การละลายของเกลือลิเทียมคลอไรด์มีการเปล่ียนแปลงพลงังาน 
   = +850 – 900 
   = -50 กิโลจลูตอ่โมล 
  นัน่คือ คายความร้อน  =  50  กิโลจลูตอ่โมล 
  ดงันัน้   ระบบจะมีอณุหภมูิสงูขึน้  
 
ข้อ  125 
 ตอบข้อ  3  ลายนิว้มือ ม่านตา ประวัตกิารท าฟัน  
  ฝาแฝดแท้ เป็นแฝดท่ีเกิดจากการผสมของไขใ่บเดียว และสเปิร์มตวัเดียว จงึมีดีเอ็นเอท่ีเหมือนกนั  
  ลายนิว้มือ, มา่นตา จะแตกตา่งกนัในฝาแฝดแท้ เน่ืองจากสภาพแวดล้อมท่ีตา่งกนั เชน่ ของเหลวใน

ครรภ์มารดาขณะเตบิโต ประวตักิารท าฟันก็เชน่กนั จะแตกตา่งกนัในฝาแฝดแท้ เพราะมาท าภายหลงั สว่น
การตรวจเย่ือบกุระพุ้งแก้ม เป็นการเก็บตวัอยา่งเซลล์ไปตรวจดีเอ็นเอ  

 
ข้อ  126 
 ตอบข้อ  1  
  ใช้ปฏิกิริยานิวเคลียร์ เพ่ือให้เกิดความร้อน ใช้พลงังานความร้อนท าให้น า้เป็นไอน า้ และน าไอน า้ไป

หมนุเคร่ืองผลิตไฟฟ้า เพราะโรงไฟฟ้านิวเคลียร์ อาศยัปฏิกิริยานิวเคลียร์ ท่ีมีพลงังานความร้อนจ านวนมาก
แล้วน าความร้อนท่ีได้ไปต้มน า้ เพ่ือให้เกิดไอน า้น าไปหมนุกงัหนัของเคร่ืองผลิตไฟฟ้า  

 
ข้อ  127 
 ตอบข้อ 1 น า้หนักเท่ากับ ปลา K1 
 
 
   
   

10 cm 10 cm 
6 cm 5 cm 

K1 K2 K3 

6 g 10 g 8 g 

? 



    

 ให้จดุท่ีแขวนเป็นจดุกึ่งกลาง  
                    10458410106  K  
                                 41040100 k  
              gk 64   

 
ข้อ  128 
 ตอบข้อ  2  
  ถ้าจะท าให้สารท่ีอยูใ่นภาชนะเปล่ียนเป็นของเหลวต้องลดอณุหภมูิ เพราะสารท่ีอยูใ่นภาชนะมี

สถานะเป็นก๊าซ ถ้าจะท าให้มีการเปล่ียนสถานะจากก๊าซเป็นของเหลวต้องลดอณุหภมูิ  
 
ข้อ  129 
 ตอบข้อ  2  
  กระจกนนู  fR 2  

     f232      .16 cmโฟกัสf   

         แตโ่ฟกสัของกระจกนนู เป็นลบเสมอ  
         .16 cmf   

ระยะวตัถ ุ   .48 cmS   

ระยะภาพ     ?S     

จากสมการ 
SSf 


111

   

  
S




1
48
1

16
1

 

  
S


 1

48
1

16
1

 

  .12 cmS   

เกิดภาพเสมือน    เป็นS   หา่งจากกระจก  12  cm. 
ข้อ 130 
 ตอบข้อ  3  8.9  ริกเตอร์  
  ตามขา่วโทรทศัน์และหนงัสือพิมพ์ทัว่ไปรายงานวา่ ความแรงของแผน่ดนิไหวครัง้นีคื้อ 8.9  ริกเตอร์  
 
ข้อ  131 
 ตอบข้อ  1  



  จาก  IVP    หรือ  
V
P

I   

  กระแสผา่นฟิวส์รวม 
   

220
100255100260 

  

      
V

WWWW
220

10025500120 
  

      A4.3  

   ฟิวส์รวมควรมีขนาด    4   A 
 
ข้อ  132 
 ตอบข้อ  4  
  ทรานซิสเตอร์ มี 2 ชนิด คือ NPN และ PNP 
  ท าหน้าท่ีควบคมุการไหลของกระแสแบบอตัโนมตัิ  
  จงึเปรียบเสมือน สวิทช์ปิดเปิดอตัโนมตัิ  สว่นใหญ่จะใช้ในวงจรขยายสญัญาณ 
 
ข้อ  133 
 ตอบข้อ  3  
  ลกูกอล์ฟเคล่ือนท่ีแบบโปเจ๊กไตล์ ซึง่ประกอบด้วยการเคล่ือนท่ี 2 แกน คือในแนวระดบัและแนวดิง่ 
การเคล่ือนท่ีในแนวดิง่จะมีความเร็วไมค่งท่ี แตจ่ะมีความเร่งคงท่ี นัน่คือความเร่งจากแรงโน้มถ่วงของโลก (g) 
 
ข้อ  134 
 ตอบข้อ  1  
  เส้นใยน าแสงท่ีท าจากแก้วหรือพลาสตกิจะท าเป็นทอ่กลมตนั 
 
ข้อ  135 
 ตอบข้อ  4  
  หลอดไฟ 40  Watts  x  5  x  5  ชม.  = 1,000 W-h/วนั 
  ตู้ เย็น  300 Watts x  10  ชม.  = 3,000 W-h/วนั 
  โทรทศัน์ 150  Watts x 2 ชม.   =    300  W-h/วนั 
  เคร่ืองท าน า้อุน่  1,000  Watts x 0.5 ชม.  =    500  W-h/วนั 
 รวมพลงังานไฟฟ้าท่ีใช้ตอ่วนั    = 4,800 W-h 
 เดือนมกราคมมี 31 วนั ดงันัน้ ใช้พลงังานไฟฟ้า  = 4,800 x 31 
         = 148800  W-h 



       หรือ  = 148.8  kw-h 
 คา่ไฟหนว่ยละ  3  บาท  ดงันัน้ต้องจา่ยคา่ไฟฟ้า  
    148.8  kw-h  x  3  บาท/kw-h = 446.4  บาท  
 
ข้อ  136 
 ตอบข้อ  4  
  เน่ืองจากคล่ืนแมเ่หล็กไฟฟ้าในบางชว่งคล่ืนไมส่ามารถผา่นชัน้บรรยากาศของโลกลงมายงัอปุกรณ์
รับสญัญาณโทรทศัน์วิทยไุด้ ดงันัน้ จงึสง่กล้องโทรทศัน์วิทยไุปโคจรอยูใ่นอากาศเพ่ือให้สามารถรับสญัญาณ
ในชว่งคล่ืนท่ีไมส่ามารถรับได้บนพืน้โลก เชน่ รังสีเอ็กซ์ หรือรังสีแกมมา เป็นต้น  
 
ข้อ  137 
 ตอบข้อ   
  งานเน่ืองจากของตกท่ีสงู  mgZ  

  งานเน่ืองจากสปริง   2

2
1
kx  

  ได้วา่งานทัง้สองนีเ้ทา่กบั  

     2

2
1
kxmgZ   

  แทนคา่ .30;/10;80 2 mzxmgkgm   
    mNmkNk /000,60/60   

        2
2 60000

2
1

301080 X
m
N

m
s
m

kg 













  

     8.02 x  

  ระยะยบุตวั  9.08944.0 x  

 
ข้อ  138 
 ตอบข้อ  2  
  วตัถเุร่ิมจะเคล่ือนท่ีจะได้วา่ 
     sfmg sin   ------------------ (1)  

  แรงเสียดทาน              Nfs    -------------------(2)  

                 cosmgN   -------------------(3)  

  แทนคา่  (2) , (3) ลงใน (1) ได้  
      cossin mgmg   



             cossin   -------------------(4)  

  จากพืน้เอียงจะได้วา่   

  ด้านท่ีอยูต่รงข้ามกบัมมุฉาก 534 22 c  เมตร 

  ได้ 
5
4

cos;
5
3

sin    

  จากสมการท่ี (4)  แทนคา่   cos,sin   ได้ 

       
5
4

5
3

   

       
4
3

  

  ถ้าจะให้วตัถไุหลลงมาเอง คา่    จะต้องน้อยกวา่ 
4
3

 

 
ข้อ  139 
 ตอบข้อ  4  
  ก าลงัไฟฟ้า  IVP    ; I  คือกระแสไฟฟ้า 

         V คือความตา่งศกัย์ไฟฟ้า 

  ได้   
V
P

I   

  โคมไฟหนึง่ดวงใช้กระแสไฟฟ้า  2
12
24

I   แอมแปร์ 

  มีโคมไฟสองดวง    422 tI   แอมแปร์ 

  แบตเตอร่ีขนาด  12  โวลต์  100  แอมแปร์-ชัว่โมง  

     จะใช้งานได้  
แอมแปร์

ช่ัวโมงแอมแปร์

4

100 
   =    25  ชัว่โมง 

ข้อ 140 
 ตอบข้อ  3  
             
 สญัลกัษณ์     คือ  ตวัเก็บประจุ 
 
 
 

      คือ  ตวัต้านทานปรับคา่ได้    


